

介福乡乡情简介

介福乡地处永春北部，北面与德化三班接壤，全乡总面积 33.8 平方公里，耕地 6000 多亩，山地 3 万多亩，海拔 550-620 米，3 个行政村，49 个村民小组，全乡总人口 1.14 万人。介福乡有几个特点：一是矿产资源丰富，乡境内的高岭土资源尤为丰富，贮藏量达 5000 万吨以上，居全省前列；二是文化底蕴深厚，介福制瓷历史悠久，苦寨坑夏商原始青瓷窑址是迄今为止全国发现的年代最早原始瓷遗址，将我国原始瓷的历史向前推进了近 200 年；三是产业特色鲜明，现有陶瓷企业 46 家，家庭作坊 100 多家，其中规模以上企业有 9 家，主要产品有茶具、碗、个性杯、卫生洁具及艺术品等，其中，茶具日产量达 20 多万套；四是交通日趋便利，国省干道纵四线的开通拉近了与我县县城的距离，大力改善介福交通现状，离德化县城 13 公里、距泉三高速公路德化出口 15 公里。

一、陶瓷工业驱动。介福乡陶瓷工业园位于介福乡北部，是全县五个特色园区之一。工业园远期规划用地 1000 亩，建成后预计可供 40 至 60 家陶瓷企业入驻，实现陶瓷生产线达 100 条、年生产能力达 30 亿标准件。目前，一期建设已完成，并已吸引良瓷、良福、勤发等 9 家企业入驻投产。2020 年，介福乡在产业园内投资 3000 万元建设介福电商园，打造“实体+电商”的介福陶瓷新模式，现已招引 21 家企业入驻。2012 年，介福乡引进九牧集团全资子公司良瓷科技，公司在介福工业园和县轻工基地均建设生产基地，其中，在县轻工基地计划投资 30 亿建设九牧 5G 智慧制造产业园（分五期建设），打造我省首家 5G 智慧陶瓷工厂，一期项目于 2020 年 3 月试投产，实现人均产值复核提升 35%、能耗降低

7%和运营成本降低 8%。

二、现代农业助推。福建省德福生态农业有限公司成立于 2010 年 12 月，是介福乡 2011 年引办的以商品鸡蛋生产为主，集饲料加工、生态养殖、有机肥生产、生态种植为一体的现代化农业企业，是我省规模最大的蛋鸡养殖企业。2013 年，该公司被省农业厅列为全省第一批“省级农民创业示范基地”企业，承担现代化蛋鸡生态养殖综合项目。项目总投资 1 亿元，用地面积 300 多亩，建设蛋鸡育雏育成场、产蛋鸡场、标准化饲料加工厂、生物有机肥场、花卉苗木基地等。此外，我乡扎实推进千亩农田示范带项目，建设大棚果蔬基地、油茶基地，引导洋金生态家庭农场建设省级农民创业园（示范基地）。以“六水同治”为抓手，推进介福溪流域、溪岸护砌、河道清淤等整治，建设排洪沟、灌溉水渠，开发水利资源、修复水利设施，提升防洪灌溉和水土保持双重功效，保证农田灌溉需求。

三、美丽乡村提质。依托“古窑址”和“将军故居”两大品牌，先后建设福东、紫美美丽乡村。福东村以陶瓷文化为主线，以山、水、田、路、房为载体，在形美、貌美、质美、魂美四方面下功夫，初步形成以“陶艺清溪 归园田居”为主题，以“一溪一带三区”为布局的“瓷韵观光型”美丽乡村，创建以来先后获评 2016 年度县级美丽乡村示范村、2017 年度县级美丽乡村精品村、省级乡村振兴试点村。紫美村是 2016 年度全国十大考古新发现——苦寨坑原始青瓷窑址和林俊德故居所在地。近年来紫美村以古窑址的保护开发和将军精神传承为带动，打好“陶瓷文化”“红色文化”两张牌，做好“工业+旅游”“农业+旅游”“文化+旅游”三篇文章，建设陶瓷产业带动型美丽乡村，在全县美丽乡村和美丽

乡村精品村拉练中都喜摘桂冠。

四、文化名乡传承。介福乡文化底蕴深厚，既是世界原始青瓷最早发祥地，也是全军十大挂像英模林俊德的故乡。**世界原始青瓷最早发祥地——苦寨坑原始瓷窑址**位于介福乡紫美村，经过采集碳粒进行碳十四年代测定，确定为距今 3400-3700 多年的夏朝中期至商朝中期，将我国烧制原始青瓷往前推进了 200 多年，窑址先后获评 2016 年度全国十大考古新发现，省级第九批文物保护单位、省级第一批考古遗址公园、第八批全国重点文物保护单位等荣誉称号。近年来，介福乡扎实推进苦寨坑窑址保护开发，目前，苦寨坑窑遗址本体保护加固项目及安防工程已通过立项批复，遗址四周考古勘探及遗址公园总体规划招标已完成。**为进一步弘扬林俊德将军精神**，介福乡党委政府于 2019 年 3 月启动建设林俊德纪念馆，纪念馆通过桃源学子、大漠铸盾、卓越功勋、情牵故里、最后冲锋、感动中国、时代英模七大部分，充分展示时代英模传奇一生，自正式开放以来，累计接待各团队、游客 10 万余人，获评第三批“全省关心下一代传承红色基因教育基地”等荣誉称号。此外，介福乡同步推进林俊德故居修缮保护，林俊德故居被评为第六批县级文物保护单位，故居修缮工作正在进行中。